

Tribuna

SUBTITLUL

ORGAN AL COMITETULUI JUDEȚEAN SIBIU AL P.C.R. ȘI AL CONSILIULUI POPULAR JUDEȚEAN

Anul XL, nr. 9693

Duminică, 2 octombrie 1988

4 pagini, 50 bani

**ÎN SPIRITUL SARCINILOR ȘI ORIENTĂRILOR SUBLINIATE DE
TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU**

**Toate forțele satelor concentrate
pentru executarea lucrărilor agricole
în termenele optime!**

**Priorități ale acestei campanii: ● stringerea operativă și fără pierderi
a recoltei ● onorarea obligațiilor la fondul de stat ● respectarea vite-
zelor zilnice de lucru planificate ● întărirea ordinii și disciplinei la
toate punctele de lucru.**

Raidul nostru în unități din C. U. A. S. C. Avrig

Ultima zi a lunii septembrie, zi caldă și senină ca o autentică zi de vară, a permis lucrătorilor ogoarelor din unitățile aparținătoare C.U.A.S.C. Avrig să iasă în câmp cu toate forțele, acționând cu responsabilitate sporită la recoltatul cartofilor, executarea arăturilor, pregătirea patului germinativ și însămânțarea păioaselor de toamnă, lucrări prioritare ale actualei perioade. Împreună cu Ioan Cucu, președintele consiliului, ne-am deplasat în câteva puncte „fierbinți” ale campaniei agricole de toamnă, respectiv în mijlocul cooperativelor din Arpașu de Jos, Cîrța și Cîrțașoara, pe care i-am găsit repartizați pe toate fronturile de lucru ale campaniei de toamnă, muncind în ritm alert, folosind la maximum fiecare oră bună de lucru. Un lucru deosebit remarcabil pe parcursul acestei zile a fost masiva participare la activitățile din câmp a întregii suflări a comunelor respective, în sensul că țăranilor cooperatori li se alătură elevii și, după orele de program, și ceilalți membri ai familiei, care, chiar dacă lucrează la I.M. Mîrșa, Combinatul Chimic Victoria sau alte unități industriale, nu pregetă să se aplece cu rivnă și pricepere asupra roadelor pământului; pe care le doresc cu toții cât mai grabnic strînse și depozitate.

La C.A.P. Arpașu de Jos, în punctul de lucru „Calea Arpașului”, circa 200 de oameni se aflau la recoltat cartofi, sub atenta supraveghere a inginerii Mariana Gliga,

șefa fermei vegetale, a brigădierei Aurelia Pamp, de la care am aflat că pentru intensificarea ritmului de recoltare și economisirea combustibilului, în acest punct

de lucru se practică recoltarea manuală a cartofilor, care sînt transportați apoi cu atelajele la baza de recepție de la Arpașu de Jos. Printre cei mai harnici cooperatori prezenți pe această parcelă se numărau Gheorghe Dobrilă, Ioan Turcu, Viorel Turcu, Ioan Gliga, Livia Cîrțuroșan, Ioan Dateș și pensionarul C.A.P. în vîrstă de 80 de ani, David Nan.

În punctul de lucru „După Galina”, se practica recoltarea mecanizată a cartofilor cu combine E 684 (mecanizatori: Andrei Kremer, Dumitru Buzan, Ioan Vîrlan și Florea Ionică), după care intrau oamenii la adunat ceea ce rămînea în urma combinelor, astfel încît nimic din recoltă să nu se risipească. Dintre numeroșii cooperatori aflați în câmp în această frumoasă zi de sfîrșit de septembrie, cu soare dogoritor ca vara, i-am reținut pe Iancu Vasu, Gheorghe și Eufrosina Dobrin, Victor și Livia Mandan, Rodica Mircea, Nicolae Oana, Aurel Pavel și, neobosit, mereu în mijlocul oamenilor, în fruntea tuturor acțiunilor prioritare, pe Nicolae Bunea, primarul comunei Arpașu de Jos.

Concomitent cu eliberarea terenului de cartofi s-a trecut la executarea arăturilor adînci de toamnă, fertilizarea terenului cu îngrășăminte complexe și însămînțarea cerealelor păioase. Pe „Calea Arpașului” se afla la semănat grîu mecanizatorul Vasile Vasu, iar în punctul de lucru „Calea Ucei”, lucra la semănat mecanizatorul Ioan Căldărar.

Și, pentru că bunul gospodar se preocupă încă de pe acum de soarta recoltei viitoare, un grup de cooperatori, în frunte cu Aurel Dobrin, președintele C.A.P., erau ocupați cu descărcarea, depozitarea și insulozarea în condiții optime a trei vagoane de cartofi de sămînță din soiurile „Elită” și „Superelită”, primiți din județele Harghita și Brașov în scopul ameliorării soiurilor cultivate în această zonă din terasa a treia a Oltului, spre a obține producții și mai bune anul viitor.

Pe tarlalele C.A.P. Cîrța se recoltau cartofii de pe ul-

(Continuare în pag. a III-a)

Anca-Ileana MORARU



Atingerea unor ritmuri înalte la însămînțări reprezintă una din sarcinile importante aflate la ordinea zilei în unitățile agricole
Foto: R. KAMLA

Tezele pentru Plenara C. C. al P. C. R.

**O nouă calitate, superioară, a
învățămîntului românesc**

Regîndind într-o perspectivă modernă, novatoare, rolul științei, învățămîntului și culturii în viața socială, secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, a oferit o viziune revoluționară, militantă privind misiunea școlii în societatea noastră. În perspectiva strategică stabilită de Congresul al XIII-lea și Conferința Națională ale partidului, de Tezele din aprilie, direcțiile de perfecționare a învățămîntului vizează, cu prioritate, modernizarea conținutului și a tehnicilor didactice ale procesului instructiv-educativ, formarea viitorilor specialiști conform exigențelor mereu sporite ale noii revoluții tehnico-științifice și noii revoluții agrare, dezvoltarea capacității lor de a promova noul în fiecare domeniu de activitate, în întreaga viață socială.

În concepția Partidului Comunist Român, a secretarului său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, obiectivul fundamental al învățămîntului românesc de toate gradele îl constituie pregătirea temeinică profesional-științifică a generațiilor tinere și a tuturor oamenilor muncii, stimularea spiritului de creativitate și a pasiunii pentru activitatea practică, produc-tivă, formarea concepției materialist-științifice despre lu-

me și viață a tinerilor, a convingerilor și atitudinilor comuniste, patriotice, revoluționare, afirmarea lor în calitate de cetățeni cu un larg orizont politic, ideologic și cultural, profund implicați în procesul devenirii socialiste a patriei. Aprecierile, sarcinile, îndemnul formulat de tovarășul Nicolae Ceaușescu în Tezele din aprilie și în cuvîntarea la marea adunare populară din municipiul Timișoara, cu prilejul deschiderii noului an de învățămînt, se constituie într-un amplu și mobilizator program de acțiune pentru continua modernizare a învățămîntului de toate gradele, integrarea sa organică, permanentă cu cercetarea și producția, sporirea rolului său în lupta pentru o nouă calitate a muncii și a vieții, în întreaga dezvoltare a patriei noastre socialiste.

Deschiderea noului an de învățămînt a găsit școala românească angajată plenar într-un amplu proces de perfecționare, proces generat de gîndirea profund novatoare, analitic-științifică și dialectică a cîtorului României socialiste moderne, tovarășul Nicolae Ceaușescu. În concordanță cu actualele cerințe ale dezvoltării pre-

(Continuare în pag. a IV-a)
Lucian JIMAN



Întreprinderea „Automecanica” Mediaș. Faza de confecționare a cupelor de amestec pentru autobetoniere
Foto: Fred NUSS

**Ședințe plenare ale consiliilor oamenilor
muncii români de naționalitate maghiară
din județele Cluj, Harghita și Satu Mare**

(În pagina a III-a)

Caleidoscop duminical

(În pagina a II-a)

CALEIDOSCOP duminical

Cu prețul vieții

La marginea drumului Sărata — Porumbacu de Jos, în hotarul satului Sărata, Societatea „Cultul Eroilor” din București, la cererea mamei eroului a ridicat un monument în memoria sublocotenentului Victor Balea, originar din această localitate, căzut rănit grav, în luptele împotriva trupelor germane, ce au avut loc în ziua de 14 septembrie

1916. Bravul fiu al Săratei, în septembrie 1914, trecuse Carpații în țara liberă, unde a urmat cursurile Școlii de ofițeri infanterie de rezervă din București, după care, înaintat la gradul de sublocotenent, și repartizat la Regimentul 6 infanterie „Mihai Viteazul”, unitate cu care a luat parte la luptele pentru eliberarea Transilvaniei de sub ocupația străină și unirea ei cu Patria-mamă, ajungând chiar în zona satului natal, pe care îl va apăra cu prețul vieții, în timpul retragerii. Printre locuitorii ce sprijineau unită-

țile românești se afla și mama eroului. Aceasta, găsindu-și fiul căzut la marginea așezării, împreună cu alți răniți, a înjunghiat bivoliile la car și l-a transportat la spitalul din Făgăraș. De aici, rănitul a fost dus la spitalul din Brașov, unde după câteva zile, cu toate îngrijirile primite, a încetat din viață. Monumentul înălțat pentru

sublocotenent Victor Balea, septembrie 1916”, iar mai jos sint consemnate ultimele lui cuvinte: „Înainte, băieți! Nu vă temeți, că ajungem în satul meu”.

Festivitatea inaugurării monumentului a avut loc la mijlocul lunii mai 1924, în prezența unei mari mulțimi de săteni din Sărata și localitățile învecinate.

Cu acest prilej au rostit cuvântări elogioase la adresa eroului sublocotenent Victor Balea, colonelul Cristea Vasilescu, comandantul Școlii militare de ofițeri de infanterie din Sibiu, istoricul dr.

Ioan Lupas, membru al Academiei Române, și reprezentantul „Astrei” sibieni, dr. Gheorghe Preda, după care, elevii școlii primare din Sărata au intonat cîntece și recitat versuri patriotice.

Monumentul eroului sublocotenent Victor Balea din Sărata amintește peste ani de înaltele virtuți ostășești ale înaintașilor și de spiritul lor de jertfă pentru libertatea și unitatea politico-statală a poporului nostru.

Paul ABRUDAN

Vestigii și monumente, oameni, fapte și locuri istorice sibieni

a eterniza memoria eroului Victor Balea este alcătuit dintr-un postament de beton, cu baza dreptunghiulară, înalt de 1,20 m, în mijlocul căruia este o prismă dreptunghiulară, cruciformă, înaltă de 2 m, lucrată la București, în atelierele Societății „Cultul Eroilor”. În jurul monumentului s-a ridicat un grilaj de fier forjat, înalt de 1 m, fixat într-o bordură de beton.

Pe monument sint dăltuite următoarele texte: „Eroul

a, b, c... în maximafilie

Colecția „PAD” și cărțile poștale ilustrate sibieni

7. Cartea poștală ilustrată în cuplu concordant cu marca poștală constituie primul pas spre realizarea ilustrației maxime. Atunci cînd subiectul mărcii poștale se pretează la alegerea unei ilustrații vechi, necirculată, se poate realiza o ilustrată maximă cu valențe calitative superioare, mult apreciate de juriile expozițiilor filatelice.

Cartea poștală ilustrată, ca și marca poștală, a constituit obiect de colecționare de către cartofiliști, biblioteci, muzee etc., nu mult după apariția ei pe piață. Așa se face că azi putem vedea imaginile unor subiecte din secolele trecute sau de la începutul acestuia, precum și cele contemporane. În coloanele acestui ziar (nr. 9327 din 30 iulie 1987) ni se semnalează apariția la Sibiu, în 1883, a primei cărți poștale sibieni (imaginea panoramică a orașului), situîndu-se printre primele din Europa.

Vorbînd despre cărțile poștale ilustrate vechi, acestea nu trebuie confundate cu fotografiile alb-negru sau color, existente și ele în comerț la un moment dat. De regulă, aceste fotografii, deși au dimensiunile unei cărți poștale, pe spate nu au tipărite datele cu privire la imaginile de pe partea ilustrată și nici cuvintele „carte poștală”.

Aici, ar fi de amintit faptul că în multe colecții se găsesc cărți poștale ilustrate care pe spatele lor au tipărite informații despre imaginile de pe față, formula „carte poștală”, numele fotografului și numai uneori numele tipografului. O bună parte din aceste piese au fost circulate prin poștă, fiind francate corespunzător tarifulor poștale, iar altele au fost utilizate în maximafilie. Părerile filateliștilor sibieni sînt împărțite, cei mai mulți considerîndu-le ca fiind bune pentru ilustrate maxime, iar alții au rețineri în a-și exprima opinia (dar le colecționează). Oricum, problema acestor pie-

se rămîne deschisă și ar fi bine de efectuat un studiu de către cunosători și supus dezbaterilor la simpoziunile de maximafilie. Dar, maximafilie nu se bazează numai pe cărțile poștale ilustrate vechi, motiv pentru care maximafilistilor și tuturor iubitorilor de frumos le sugerăm ideea realizării unei plimbări prin secțiile Complexului Muzeal Sibiu și Muzeului Municipal Mediaș, cu care ocazie își vor putea completa colecțiile cu foarte multe cărți poștale ilustrate. Paleta tematică a acestora este foarte largă și în același timp interesantă, ca: Sibiu vechi; floră și faună; etnografie și folclor; reproduceri de artă etc.

O noutate tipografică care vine în sprijinul maximafiliei este Colecția „PAD” (pentru albumul dv.), inițiată și realizată de tipografia sibieni. Primele zece seturi, puse la dispoziția noastră, cuprind: reproduceri de artă, artă fotografică și artă populară. Noul produs a primit girul comerțului și a stimulat interesul maximafilistilor. Colecția se adresează tuturor colecționarilor, elevilor, cadrelor didactice și, de ce nu, specialiștilor din multe domenii de activitate, dată fiind diversitatea temelor ce le cuprinde: pictură, floră și faună, oameni de seamă, sport și turism, artă populară, artă fotografică, realități contemporane etc. Colecția apare broșată, în set de zece cărți poștale ilustrate (ilustrata proprie-zisă, detașabilă și cotorul). Avantajele acestei colecții, cu tematică, pot fi următoarele: folosirea lor ca obiecte de corespondență simplă sau ca ilustrate maxime; realizarea unor colecții tematice sau de studiu în scop didactic, științific etc.; maximafilistii avansați și în special tinerii începători vor dispune de suficient material pentru realizarea de exponate competitive.

Emil Șt. CRACIUN

Întîlnire

Cu ocazia deschiderii anului de învățămînt 1988—1989, Universitatea cultural-științifică Sibiu oferă publicului din municipiul reședință de județ, marți, 4 octombrie, de la ora 17,30, o întîlnire cu scriitorul Vasile Andru, redactor principal la revista „Viața Românească” pe tema „Optimizarea umană”. Activitatea va avea loc la Casa de Cultură a Municipiului, strada Cetății nr. 5.

Cursuri și cercuri

Universitatea cultural-științifică Sibiu anunță că mai sînt locuri la cursurile de limbi străine (germană, engleză, italiană), desen tehnic industrial, deparanare auto și deparanare radio Tv. Se mai primesc înscrieri, pînă la 15 octombrie 1988, zilnic între orele 8—16, la sediul instituției din strada Cetății nr. 5 (etaj, birou secretariat). Alte relații la telefon 3 32 24.

Săptămîna viitoare pe ecrane

● RĂFUIALA — În 1975 Henry Hathaway era prezentat spectatorilor de la noi cu un al patrulea film dintr-o creație prodigioasă, acest Răfuiala venind după „În nord spre Alaska”, „100 de dolari pentru șerif” și „Atac împotriva lui Rommel”. Titlul original al acestui western de mare clasă este „The Sons of Katie Elder”, iar interpretul principal nu e altcineva decît celebrul John Wayne, într-o distribuție cu Dean Martin, Martha Hyer, Michael Anderson jr., Earl Holliman, Jeremy Slate, James Gregory, George Kennedy. Aventurile au un dinamism remarcabil, filmul înscriindu-se printre clasicii genului. (Cinema Pacea, orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18 și 20,15; Casa de Cultură a Sindicatelor, luni, ora 19).

● ROCCO ȘI FRĂȚII SAI s. I—II — Distins cu „Panglica de argint” a cinematografiei italiene, „Leul de argint” la Veneția 1960 și Premiul Fipresci, „Rocco...” este filmul care i-a adus lui Alain Delon consacrarea internațională. (Cinema Arta, orele 9; 12; 15 și 18; miercuri și joi, orele 18 și 20, vineri, orele 15; 18 și 20; sîmbătă, ora 18 — Spectacole pentru abonați în „Zilele filmului de artă”).

● REEXAMINAREA — Producție a studiourilor Gottwaldov, realizat în 1986 de Zdenek Zelinka, filmul alternează momentele grave cu cele comice, pătrunde în lumea interioară a adolescenților, pledînd pentru prietenie, pentru demnitate și curaj în relațiile interumane. (Cinema Tineretului, orele 12,30 și 14,30).

N. I. POPA

EPIGRAMA

Energia și economia

— Sînt de acord cu toate cele Ce privesc economia; Am principiile mele; Nu-mi consum eu... energia,

Laurențiu IORGU

I. Mărgineanu „încearcă” memoria cititorilor publicînd de mai multe ori epigrama „La nuntă”

Carnet liric

Toamnă bogată, toamnă românească

Pogoară peste țară și simțire
O bogăție fără seamăn și măsură
E toamna românească, de fapte și gândire
E suflet și iubire și dragul de natură.
E rodul firii noastre, deschis în veac fereastră
Spre zări de bine și iubire omenească
Un gând rotund, de toamnă ROMÂNEASCĂ

A ruginit iar frunza pe plaiul Mioritei
Și fetele-și adună iubirile trecute
În lumea de miracol ofrândă a dorinței,
Ce nu va rugini pe file-ngălbenite.
Ce-i dragoste în lume se-adună, ca-ntr-o gîlăstră
Aici, acum, în toamna noastră ROMÂNEASCĂ

Un gând de pace astăzi spre zările senine
Idee și simțire a dorurilor noastre
Voința noastră vie de cîntec și de bine
Purtată-n bucurie spre zările albastre
Aici, la noi, mereu să strălucească
În blîndul gând, rotund, de toamnă ROMÂNEASCĂ

Nu ne-au cîntit furtuni de nici un fel
Cum neclintită ne e vrerea de-implinire
Cu comuniștii-n frunte al nostru nobil țel
Îl făurim dînd țării mereu altă zidire
Să știe lumea-ntr-o clipă și toți să ne cunoască
Cum înflorim superb — în orice anotimp de vreme
ROMÂNEASCĂ.

Octavian RUSU



De-un timp încoace, se zvonește.
Că m-aș spăla înțimplător.
Atunci la ce ne mai servește
Înscripția: ursul...spălător?

Foto: Fred NUSS

Lucruri mici din lumea mare

● Mary Robson din Boyne City (S.U.A.) a găsit în interiorul unui pește pe care-l cumpărase din piață un cercel pe care-l pierduse pe plajă în urmă cu doi ani. Vînătorii și pescarii noștri sînt „brebenei” față de... gospodinele americane. ● Cercețătorii englezi au ajuns la concluzia că mușcătura furnicilor face bine la cei suferinzi de reumatism. Dați iama prin mușuroaie dacă vreți să nu vă mai doară articulațiile! ● Cea mai înaltă construcție din lume este „C.N. Tower”, turnul de televiziune din Toronto (Canada), măsurînd 553,5 metri. Este urmat de turnul de televiziune din Moscova care are „doar” 540 m înălțime. ● Cîteva titluri de lucrări „de referință” citate de scriitorul englez Unwin

Hyman în volumul său „Peștiișorul auriu beat”: Observații despre comportamentul social al găinilor după amputarea ciocului; Înalta frecvență a adulterului la mușcarul țarcat și gulerat; Trezirea în revistă a metodelor de provocare a alcoolismului cronic la animale... Mare-i grădina... (n.i.d.)

Cugetări vechi și noi

● Unii au trei caractere: cel pe care-l au, cel arătat și cel pe care cred că-l au.
● Cel care-și stăpînește cuvintele sale are știință, iar cel ce-și stăpînește cumpătul are de toate.
● Dacă întreci măsura faci din lucrul cel mai dorit, cel mai nesuferit.
● Cumpănește-n gând cuvîntul și în faptă gîndul.
Culese de Dan NISTOR

Dezlegarea careului „La școală” apărut în 25 septembrie 1988.

1) Calificativ. 2) Orare — Anina. 3) Laborator — C. 4) Eris — Pățita. 5) G — Rivali — RN. 6) Citi — Oms — T. 7) Cana — Capete. 8) Ort — Siguri. 9) An — Iu — Erate. 10) Lecție — Ilar. 11) Atenție — Ena.

Faci ce faci și-o dai pe nuntă
Iar soția ți se-ncruntă.
Schimbă placa — prin extensie —
Și retrage-te... la pensie.

E. CANDID

Dialog familial

— Ai să găsești ușa închisă,
Că-ntrzierea-ți este boala;
— Fii liniștită, mamă, școala,
Un an întreg e tot deschisă!

Naum SMARANDACHE

Ședințe plenare ale consiliilor oamenilor muncii români de naționalitate maghiară din județele Cluj, Harghita și Satu Mare

Simbătă, au avut loc ședințe plenare ale consiliilor oamenilor muncii români de naționalitate maghiară din județele Cluj, Harghita și Satu Mare.

Pe marginea rapoartelor prezentate în deschiderea plenarelor, au avut loc dezbateri la care au luat cuvântul numeroși vorbitori — reprezentanți ai organelor locale de partid și de stat, ai organizațiilor de masă și obștești, oameni ai muncii din unități economice, din instituții de cercetare și proiectare, cadre didactice din învățământul superior și mediu, oameni de știință, artă și cultură.

În rapoartele prezentate și în dezbateri au fost evocate marile transformări care au avut loc în societatea românească în anii socialismului, înfăptuirile fără precedent din perioada care a trecut de la Congresul al IX-lea al Partidului Comunist Român, de când în fruntea țării și a partidului se află tovarășul Nicolae Ceaușescu. S-a reliefat, ca o trăsătură definitorie a politicii partidului și statului nostru, ca o indubitabilă realitate a acestor ani, preocuparea nedezmințită privind dezvoltarea economico-socială a fiecărui județ, a fiecărui oraș și sat din România socialistă, asigurându-se astfel condiții egale de muncă și viață tuturor cetățenilor patriei, indiferent de naționalitate, progresul neîntrerupt material și spiritual al națiunii noastre.

A fost un prilej pentru membrii consiliilor oamenilor muncii români de naționalitate maghiară de a da glas recunoștinței profunde pe care, asemenea tuturor locuitorilor din aceste județe, asemenea tuturor cetățenilor țării, o poartă secretarul general al partidului, președintele republicii, tovarășul Nicolae Ceaușescu, pentru tot ceea ce a făcut și face întru propășirea României, pentru înălțarea ei pe noi trepte de progres și civilizație, pentru edificarea cu succes a societății socialiste multilateral dezvoltate și creșterea bunăstării întregului popor.

În cuvântul lor, vorbitorii au ținut să reafirme adevărul că oamenii muncii români de naționalitate maghiară din aceste județe la politica internă și externă a partidului și statului nostru, sprijinul neîntrerupt față de inițiativele și acțiunile desfășurate pe arena internațională de România socialistă. de președintele Nicolae Ceaușescu, având ca scop rezolvarea neînțezată a problemelor cu care se confruntă omenirea, edificarea unei lumi mai bune și mai drepte pe planeta noastră.

Sustinând în mod ferm politica partidului și statului nostru de largă dezvoltare a colaborării pe multiple planuri cu toate statele lumii și, îndeosebi, cu țările socialiste, participanții la plenary au aprobat întru totul activitatea Partidului Comunist Român, a României socialiste în vederea întăririi raporturilor româno-ungare, în avantajul reciproc, al cauzei socialismului, păcii și înțelegerii între națiuni.

În dezbateri vorbitorii s-au referit la activitatea desfășurată de Consulatul general al Republicii Populare Un-

gare de la Cluj-Napoca. Vorbitorii și-au exprimat deplină aprobare față de hotărârile privind închiderea acestui consulat, cunoscându-se că Republica Socialistă România a închis încă din anul 1985 Consulatul român de la Debrețin din Ungaria. A fost condamnat faptul că, încă de la înființarea Consulatului general al R.P. Ungare la Cluj-Napoca, personalul acestuia a încălcat normele și conduita de funcționare, s-a abătut în mod inadmisibil de la regulile diplomatice, ocupându-se de probleme străine de misiunea și atribuțiile ce-i reveneau. S-a subliniat cu insistență că, prin practicile inadmisibile, prin încălcarea normelor juridice internaționale, Consulatul maghiar din Cluj-Napoca nu a contribuit la dezvoltarea relațiilor de prietenie dintre Republica Socialistă România și Republica Populară Ungară ei, dimpotrivă, a avut un rol negativ. În cadrul plenarelor s-a evidențiat că nu au fost respectate normele protocolare referitoare la relațiile dintre Consulat și instituții sau persoane.

Făcându-se ecoul de conștiință al tuturor celor ce muncesc și trăiesc în acest județ, al tuturor cetățenilor patriei noastre socialiste, cei care au luat cuvântul au respins cu indignare declarațiile și intențiile acelor autorități din Ungaria, care, fără să fie invitate de nimeni, au pretenții de a purta de grijă cetățenilor români de naționalitate maghiară.

Vorbitorii au reamintit a celor factori de peste hotare care socotesc că nu au altceva mai bun de făcut decât să se amestece în treburile noastre interne că rezolvarea tuturor problemelor care privesc pe cetățenii patriei noastre socialiste, fără deosebire de naționalitate, asigurarea condițiilor lor de viață și de muncă, înfăptuirea tuturor aspirațiilor și intereselor acestora sint în exclusivitate de competența partidului și statului nostru.

Vorbitorii au subliniat că interesele majore ale popoarelor române și ungare, care trăiesc în vecinătate, reclamă imperios încetarea acestor manifestări de amestec în treburile interne ale României, astfel încât relațiile dintre țările noastre să revină pe făgașul firesc al colaborării și prieteniei, al conlucrării active, într-un spirit de stimă și încredere reciprocă, în folosul ambelor popoare, al cauzei generale a socialismului și păcii.

În cadrul dezbaterilor din plenary a fost adresată organelor conducătoare de partid și de stat rugămintea să nu se dea curs cererii de reînființare a Consulatului general al Republicii Populare Ungare de la Cluj-Napoca.

În legătură cu aceasta, participanții au adoptat, în unanimitate, hotărârile plenarelor consiliilor județene ale oamenilor muncii români de naționalitate maghiară.

S-a insistat asupra faptului că, în conformitate cu principiile clarvăzătoare ale politicii interne și externe ale partidului și statului nostru, membrii consiliilor vor acționa și în viitor pentru dezvoltarea relațiilor de prietenie și colaborare între țările și popoarele noastre, respectându-se ferm principiile inde-

pendenței, suveranității, neamestecului în treburile interne și avantajului reciproc.

Puternic mobilizați de înflăcările îndemnuri adresate de secretarul general al partidului cu diferite prilejuri, oamenii muncii români de naționalitate maghiară din județele Cluj, Harghita și Satu Mare, împreună cu toți cei ce trăiesc și muncesc în aceste străvechi vetre de civilizație românească, vor acționa cu fierbinte patriotism, cu dăruire și pasiune, în spirit revoluționar, pentru înfăptuirea neabătută a planurilor și programelor de dezvoltare multilaterală a patriei noastre socialiste.

★

Tot simbătă, în municipiul Cluj-Napoca au avut loc adunări ale oamenilor muncii la Combinatul de utilaj greu, Institutul de chimie și la Centrul universitar. Au luat cuvântul numeroși cetățeni de diverse profesii, care au înfățișat, cu justificată mândrie patriotică, marile izbzi ale poporului nostru în opera de edificare socialistă a țării, în dezvoltarea puternică a economiei, în schimbarea radicală a vieții satelor și orașelor, izbzi dobândite sub conducerea Partidului Comunist Român, în frunte cu secretarul său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu.

Exprimând deplină aprobare a colectivelor de oameni ai muncii în legătură cu hotărârile guvernului român privind încetarea activității Consulatului general al Republicii Populare Ungare de la Cluj-Napoca și închiderea acestuia, vorbitorii au relevat justetea deciziei luate și au cerut să nu se dea curs insistențelor din partea guvernului ungar de a se redeschide acest consulat.

În adunări au fost ferm exprimate adevărurile și sprijinul larg față de politica internă și externă a partidului și statului nostru, deplină aprobare pentru poziția țării noastre, strălucit susținută de secretarul general al partidului, președintele Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaușescu, la înfăptuirea la nivel înalt româno-ungar de la Arad.

S-a dat expresie angajamentului ferm al oamenilor muncii români de naționalitate maghiară, al tuturor celor ce muncesc din județul Cluj de a acționa cu hotărâre, asemenea întregului popor, cu abnegație și dăruire patriotică, cu întreaga lor capacitate creatoare pentru traducerea în viață a hotărârilor Congresului al XIII-lea și Conferinței Naționale ale partidului.

Toate forțele satelor concentrate pentru executarea lucrărilor agricole în termenele optime!

(Urmare din pag. 1)

timize suprafețe ocupate cu această cultură. În punctul de lucru „Calea Grindului” i-am întâlnit pe Mihai Șenker, președintele G.A.P. și pe brigadierul Viorel Cinduleț, alături de cooperatorii Ioan Moraru, Ioan Manițiu, Dionisie Bordeanu, Andrei Müller, mecanizatorii Mihai Roth și Cornel Morar, numai câțiva dintre cei aproximativ 200 de oameni aflați în această zi în cimp. Martin Seghedi, inginerul șef al unității, urmărea calitatea execuției lucrărilor de însămânțat pe parcela „În Prund”.

Pe parcela „La Fintină”, aparținând C.A.P. Cirtșoara, le-am găsit pe brigadierele Elena Scorobet și Mariana Budac, coordonând cu pricepere recoltarea și transportul cartofilor din cimp. Ea datorită se află și mecanizatorii Nicolae Ghețea, Ioan Schiopu, Ioan Ursu, cooperatorii Lenița Stoiea, Gheorghe Blendea, Eugen Blendea ș.a. Concomitent cu eliberarea te-

renului se executau arături, pregătirea patului germinativ și începuse însămânțarea păioaselor pe parcela „Seaca”, unde două semănători se aflau în plină activitate.

Spre sfârșitul zilei ne-am oprit la Baza de recepție Arpașu de Jos, unde, economista-șefă a C.U.A.S.C. Avrig, Maria Micu, aflată la fața locului, ne-a prezentat o situație statistică „la moment” a stadiului predării cartofilor recoltați din unitățile vizitate. Astfel, C.A.P. Arpașu de Jos predase 821 tone cartofi, dintre care în ziua raidului nostru 17 tone, C.A.P. Cirtșoara — 195 tone (5 tone), iar C.A.P. Cirtșoara 315 tone (91 tone).

Concluzia pe care am desprins-o din cele constatate pe teren în cele câteva unități aparținând C.U.A.S.C. Avrig este că aici se muncește bine și cu spor, folosindu-se din plin toate forțele și mijloacele, în scopul încheierii la timp și de calitate a tuturor lucrărilor din campania agricolă de toamnă.

Situația la zi în C.U.A.S.C. Roșia

Până în dimineața zilei de 1 octombrie, cooperativele agricole de producție au însămânțat orzul de toamnă pe 83 la sută din suprafețele planificate și grâul pe 205 hectare, ceea ce corespunde cu 19 la sută din program. Pentru recuperarea grabnică a restanțelor — ne informează Ion Avram, inginerul șef al consiliului — au fost instituite următoarele măsuri:

1. În locurile de muncă-cheie au fost numiți împuterniciți ai consiliilor populare comunale și ai conducătorilor unităților pentru a urmări calitatea lucrărilor și realizarea ritmică a volumului de activitate stabilit pentru fiecare zi. S-a adoptat consensul că nimeni să nu părăsească locul de muncă până nu realizează sarcinile atribuite.

2. Specialiștilor din cadrul unităților li s-a cerut în mod special să controleze modul cum se respectă tehnologiile. Acolo unde s-au constatat abateri de la recomandări, la lucrările de recoltat, arat, discuit sau semănat, au fost luate pe loc măsurile necesare de remediere.

3. S-a asigurat și se asigură un climat de ordine și dis-

ciplină la toate punctele de lucru. Se veghează ca tot ce a produs pământul după un an de muncă, indiferent de sortiment, să ajungă la destinatar — fond de stat sau depozitele din unități.

Aceste măsuri au stimulat puternic ritmul lucrărilor. Până în seara zilei de 1 octombrie, cooperativele agricole de producție din Cornăești și Vurpăr, precum și A. E.I.P. Daia-Roșia au finalizat recoltatul cartofilor. La C.A.P. Roșia, care a cultivat cartofii pe 120 hectare, lucrarea va fi încheiată în următoarele două zile.

S-a trecut și la recoltarea porumbului pentru boabe. În ziua de 1 octombrie la C.A.P. Vurpăr s-a strins recolta de pe 8 hectare. În zilele următoare această lucrare va fi extinsă în toate unitățile.

Sint respectate vitezele de lucru la pregătirea terenului în vederea însămânțării (105 hectare în ziua de 1 octombrie). Sint încă restanțe la lucrările de arat pentru că, — așa cum ne spune Ion Avram — „o parte din forțele mecanice sint folosite la fertilizări cu îngrășăminte organice și chimice și la alte lucrări. Dar, începând cu 2 octombrie, va fi atinsă viteza zilnică de lucru planificată și la această lucrare”.

La recenta Consfătuire de lucru pe probleme de agricultură, tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al partidului, a cerut organelor și organizațiilor de partid, consiliilor populare, conducătorilor unităților, specialiștilor, tuturor lucrătorilor de pe ogoare să facă totul pentru a însămânța culturile de toamnă în perioada optimă. Experiența de până acum a demonstrat și demonstrează că recoltele mari, sigure și stabile se realizează numai în unitățile unde se respectă strict cerințele plantelor față de condițiile de mediu. De aceea, toți specialiștii, lucrătorii ogoarelor trebuie să realizeze însămânțarea grâului și orzului de toamnă în perioada stabilită — cerință fundamentală pentru ca plantele să răsară și să înfrățească uniform, încă din toamnă, pentru ca anotimpul frigos cu îngheț la sol și zăpezi să nu le diminueze densitatea.

I. FLESCHEAN

Pentru ca semănatul cerealelor păioase să se realizeze în perioada optimă și în condiții de calitate, este necesar un control permanent din partea specialiștilor

Foto: I. FLESCHEAN



